关于支持退役军人创业创新八条措施
（征求意见稿）

为深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展和退役军人工作重要论述，贯彻落实《退役军人事务部等21部门关于支持退役军人创业创新的指导意见》（退役军人部发〔2022〕77号）文件要求，进一步促进我市退役军人创业创新，支持军创民营企业做优做强，现就支持退役军人创业创新提出如下八条措施。
[bookmark: _GoBack]一、加强政策推送
广泛宣贯各级各部门惠企政策，强化政策解读、智能推送和精准辅导，帮助军创民营企业用足用好各类政策。通过媒体平台、集中培训等形式，积极宣讲退役军人事务部等部门出台的《关于促进新时代退役军人就业创业工作的意见》《关于支持退役军人创业创新的指导意见》等有关支持退役军人创业的政策规定和福建省退役军人事务厅等印发的《关于促进新时代退役军人就业创业工作实施细则》《关于激发军创企业活力 助力民营经济高质量发展十条措施的通知》等文件要求。每年，市退役军人事务局会同工信、科技、税务、市场监管等部门汇编国家、省、市出台的惠企政策制度，并推送至军创企业学习掌握，根据上级规定制定完善市级支持退役军人创业创新的优待政策制度，为我市军创企业发展提供政策制度保障。
二、加大金融支持
落实创业担保贷款政策，加大退役军人创业创新担保贷款支持力度，为符合条件的创业创新退役军人提供融资支持。引导金融机构出台适合退役军人有效融资需求的信贷新产品，适当提高贷款额度上限，推进担保贷款线上办理，简化审批流程、压缩审批时间。对还款积极、带动就业能力强、创业创新项目好的退役军人，可累计提供不超过3次的担保贷款贴息支持。鼓励经办银行对暂时存在贷款偿还困难且符合相关条件的退役军人给予展期。联合建设银行、农商银行、浦发银行等协作银行，定期主动上门为军创企业提供金融服务，帮助获得更多金融支持。
三、强化培训赋能
市退役军人事务局每年举办1至2期市级退役军人创业培训示范班，每年推荐1至2名优秀退役军人创业者参加市工信局组织的高等院校培训活动。依托优质社会资源，建强退役军人创业导师团队，加强军创企业运营培训和业务指导。通过讲座、授课、沙龙等方式，不定期开展初创型、成长型及“高新技术企业”“专精特新企业”申报等多维度的分类培训，持续为退役军人创业者提供专业化、系统性和前瞻性的创业服务，努力增强军创企业的抗风险能力和创新创造能力。
四、完善公共服务
为退役军人开办企业设立“绿色通道”，指导军创企业申请注册商标，支持退役军人设立的市场主体商标保护与维权，优先考虑退役军人开办企业作为小微企业质量管理体系认证提升行动参与对象。鼓励在政府投资或社会共建的创业孵化基地、众创空间和创业园区设立退役军人创业创新专区，并按规定落实经营场地、水电减免、投融资、人力资源等优惠服务。探索在各类服务、申请、审批事项中增加退役军人标识，便于市场监管、税务、金融等部门有针对地支持退役军人开展创业创新工作。鼓励市区两级公共服务机构、展示交流平台、公共服务示范平台设立退役军人窗口，为退役军人登记注册、税费办理、补贴申领等提供专属式、一站式服务。
五、建立帮扶机制
持续开展“一起益企”退役军人创业服务活动，常态化与军创企业建立沟通交流机制，积极支持鼓励军创企业参评国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”企业，并按规定享受优惠待遇。市、区退役军人事务局领导分别挂钩联系辖区内1-2家军创企业，每半年至少进行一次实地走访，帮助企业协调解决实际困难。市局每年、区局每半年至少组织召开一次军创企业家代表座谈会，邀请涉企相关单位一起，听取创业者意见建议，帮助军创企业纾难解困。市区两级退役军人服务中心设立“军创企业”服务窗口，常态化为军创企业提供政策咨询、排忧解困等服务，切实让军创企业感受到政府支持的温暖。
六、落实补贴优惠
对符合条件的退役军人及其创办的小微企业，可按规定申请创业担保贷款，并享受相关贴息。人力资源社会保障部门对符合条件的退役军人，按规定落实一次性创业补贴、社会保险补贴等。企业招用自主就业退役士兵，与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，自签订劳动合同并缴纳社会保险当月起，在3年内按实际招用人数予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年9000元。
七、促进产品推广
市退役军人事务局每两年组织一次市级退役军人创业创新大赛，每五年组织一次市级军创企业成果展。选送部分优秀军创企业参加全省、全国退役军人创业创新大赛决赛或成果交流会，主动靠前做好组织培训，助力我市军创企业“走出去、强起来”。遴选部分优质军创企业产品，积极协调网络平台提供优惠服务，推动军创企业优质产品依法依规进入“直播带货”通道，帮助军创企业推销产品、树立形象。推动军创企业与高校、科研院所合作，开展产、学、研对接活动，帮助军创企业提升科技创新意识和能力，实现军创产品迭代升级。
八、加强宣传引领
大力弘扬“敢为天下先 爱拼才会赢”的创新发展“晋江经验”，不断加强“鹭岛军创”品牌建设，持续挖掘和培育市区两级退役军人创业示范单位。在做好风险提示的同时，加大退役军人“创业先锋”宣传力度，做好对创业有为勇立潮头、热忱投身乡村振兴带动致富、默默从事非遗传承、积极吸纳退役军人就业等创业典型的报道，持续择先推荐优秀军创企业参评国家级光荣榜单，优秀军创企业家参评“模范退役军人”“最美退役军人”，引导退役军人树立积极的创业观，坚定退役军人的创业信心。
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